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Вивчення основ швейцерівської біоетики як науки і основ практики 
є необхідністю, оскільки система нової української школи потребує при-
скореної трансформації усієї програми підготовки здобувачів педагогічної 
освіти та стає одним із провідних завдань сучасного біологічного навчання 
і виховання.
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Studying the basics of A. Schweitzer’s bioethics as a science and the basics 
of practice is a necessity, since the system of the new Ukrainian school needs 
an accelerated transformation of the entire training program for those who 
acquire pedagogical education and becomes one of the leading tasks of modern 
biological education and upbringing
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Стрімкий розвиток вітчизняної освітньої системи вимагає трансфор-
мації базової системи підготовки здобувачів педагогічної освіти, особли-
во — учителів-природознавців, від яких суспільство очікує удосконалення 
професійної компетентності, зокрема особистісних моральних якостей, 
витривалості й відповідальності, інтелектуальної й загальної культури.

Пошук педагогами-науковцями комплексу адаптованих під окремого 
здобувача освіти інноваційних методів, засобів та організаційних форм 
навчання, вільне оперування базовими педагогічними технологіями ви-
бору, ефективне користування гамою популярних платформ візуалізації, 
що отримали високу експертну оцінку фахівців, можливий лише за умов 
суспільного консенсусу в середовищі усіх учасників освітнього процесу 
щодо необхідності постійного осучаснення процесу інтерактивного нав-
чання усього комплексу природничо-математичних дисциплін, а не лише 
шкільної біології як навчального предмета, що традиційно вимагав найви-
щого рівня візуалізації. 

Щоденно, саме на цій, в широкому розумінні, комп’ютерній, технічній 
основі, відбувається напрацювання і підбір ефективних технологій і мето-
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дик «людиноформування», створення креативного освітнього середовища 
для зростаючої особистості, її саморозвитку і навчання в умовах етичного 
і комфортного навчання природничим і гуманітарним дисциплінам. 

Добір комплексу адаптованих до потреб учня або студента — здобува-
ча вищої біологічної освіти інноваційних методів, засобів і форм навчання 
є складним завданням для багатьох педагогів, про що свідчить нещодавно 
проведене нами електронне опитування вчителів біології. Аналіз отрима-
них результатів підтверджують наявність вікових обмежень використання 
інтерактивних технологій в середовищі педагогів. Тотальне досягнення 
позитивних результатів учнями можливе лише за умов вільного оперу-
вання усіма освітянами технологіями і платформами візуалізації, погли-
блення осмисленої діджиталізації процесу навчання здобувачів загальної 
і вищої освіти. 

Розвиток та виховання шкільної молоді в парадигмі НУШ є провідни-
ми завданнями навчання комплексу природничих дисциплін в Україні на 
найближчі роки. Є очевидним, що однією з ключових ознак більшості наук 
ХХІ століття є прискорена інтеграція різних наукових галузей, міждис-
циплінарний науковий синтез. Зараз спостерігається стрімке зближення 
природничого та гуманітарного знання, що потребує від біолога-науковця 
і, відповідно, від учителя-природознавця як першого ретранслятора важ-
ливих для життя людини природничо-наукових знань усе більш осмисле-
ного опанування новою методологією дидактичних пошуків і, відповідно, 
якісно нових базових підходів до організації навчання, виховання і роз-
витку людини як освіченої моральної особистості, як індивідууму, здат-
ного до персональної етичної рефлексії.

 Як засвідчує і наш власний педагогічний досвід, подібну базову ос-
нову може являти собою і відомий транскультурний феномен — швейце-
рівська біоетика. Відомо, що А. Швейцер вважав свою етику «благоговін-
ня перед життям» програмою індивідуальної дії, безпосереднього служін-
ня людям, ґрунтованій на вродженій людській якості біофілії, як прояву 
загостреного вродженого почуття справедливості і несправедливості, які 
виявляються в ставленні людини до усього живого. А. Швейцер писав, 
що саме ці почуття спонукають людей виявляти цікавість до інших і від-
давати їм частку свого життя, любові, доброти. У його філософії біоцен-
тричний егалітаризм протиставлений наявному і невблаганно-руйнівному 
загальнолюдському і персональному егоїзму. 

Саме в ліквідації цього патологічного рівня егоїзму А. Швейцер вба-
чав обов’язок кожної людини незалежно від її раси, професійної прина-
лежності і суспільного становища. Знайомлячись з життям цієї незвичай-
ної людини, ми розуміємо, що швейцерівська етика «благоговіння перед 
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життям» — це все більше щоденна практика, яка має чітко виражену спря-
мованість на активну персональну роботу, осмислену, дійсно безперервну 
дію, щоденною метою якої повинно бути збереження всіх існуючих форм 
життя на планеті. 

Сьогодні біоетика повинна виступати не просто як потужний заклик 
до наукового загалу. Альберт Швейцер свідомо обрав справою свого жит-
тя діяльну, щоденну біоетичну практику, біоетику дії. Його філософська 
думка, сила і воля, його власні глибокі природничі знання і моральність, 
етичні орієнтири поєдналися, були зібрані, сфокусовані на конкретній 
справі і дійсно дали практичний результат. Біоетика, за А. Швейцером, не-
можлива без щоденної дії, фізичної, філософсько-світоглядної, інтелекту-
альної і духовної, без власного прикладу позитивної поведінки для інших. 

Звертаючи сьогодні увагу на проблемні аспекти біологічної науки, 
її щоденну практику, ми розуміємо, що потреба в теоретичних пошу-
ках, практичній біоетиці має бути тотальною і зростати з кожним днем, 
поступово перетворюючись на першого регулювальника будь-яких сто-
сунків науковця і його середовища як певного пробного каменя, фактора 
прогнозування, попередження і вирішення проблем, з якими кожного дня 
стикаються біологи-науковці всіх профілів, медики і, особливо, освітяни, 
намагаючись сприяти формуванню внутрішнього відчуття суспільної ду-
шевної і духовної рівноваги.

Термін «біоетика» прямо не був розкритий «тринадцятим апосто-
лом» (як зараз називають А.Швейцера) і є зараз багатозначним нео-
логізмом, що й досі перебуває на етапі становлення свого змістово-
го наповнення. Уведений у науковий обіг онкологом і філософом Ван 
Ренселлером Поттером (Van Rensselaer Potter) у книзі «Біоетика: міст 
у майбутнє» [1], термін «біоетика» спочатку позначав особливий варіант 
екологічної етики, яку розробляв Олдо Леопольд. Фактично філософ-
ські, культорологічні праці біоетичного спрямування А. Швейцера [3] 
до певної міри «зростили» на своїй основі всесвітньо відому екоетичну 
працю — комплекс есе Олдо Леопольда «A Sand County Almanac» [2], 
відомий у нашій країні, як «Календар піщаного графства». Праці його 
послідовників з американської школи екоетиків забезпечили появу про-
відної філософської праці В. Р. Поттера, що, на думку багатьох учених, 
і зараз є необхідною складовою світової акмеології, основою для по-
дальшого наукового пошуку, знаходження, проголошення і ефективного 
об’єднання зусиль комплексу сучасних гуманітарних та біологічних наук 
для вирішення проблем виживання в галузях, «зав’язаних» на останніх 
досягненнях сучасної біологічної науки, що певним чином формує осно-
ву сучасної світової концепції біоетики. 
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На сьогодні одне з провідних завдань так званої «навчальної біое-
тики» полягає в тому, щоб сформувати, закласти, виховати і нарешті до 
певної міри розвинути в сучасній людині необхідні морально-етичні яко-
сті на основі біоетики дії Альберта Швейцера, екоетичних поглядів Олдо 
Леопольда та філософських концепції Ван Ранселера Поттера з метою 
стабілізації і надалі ефективного світового, за своїми масштабами, гармо-
нійного розвитку людини та її біологічного оточення. Також все більше 
стає очевидним, що повсюдне вивчення основ біоетики стало об’єктив-
ною необхідністю, оскільки все частіше сучасна людина змушена спо-
чатку ставити, а потім вирішувати моральні питання, біоетичні проблеми 
і, нарешті, оперативно ліквідовувати їх як виявлені негативні наслідки 
своєї поведінки.
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